

禽流感有感

文：袁維康（美國自然醫學博士）

近數月，最熱門的健康話題當然是「禽流感」。布殊揚言最少20萬，甚至200萬美國人，將會死於此疫症。此話一出全球震驚，各國紛紛向羅氏藥廠搶購「特敏福」。每劑「特敏福」約100美元，單是美國國防部，已為美軍購買了5,800萬美元。美國國會若通過批准撥款，訂購200萬劑，計算起來就要20億美元。可是醫學界對「禽流感」在人類實際威脅，看法並不一致。

人傳人純屬理論性揣測

權威的英倫醫學雜誌《NEJM》，在近期專題指出：「在缺乏人傳人的證據下，H5N1現時不能引致人類的流行疫症；若病毒與甲型流感，產生基因突變後，便有潛力迅速人傳人，但現時它並無此能力。所有防禦準備，及傳媒製造出來的恐慌，純屬理論性揣測。」就此純屬理論的揣測，各國政府卻急不及待，進貢過百億美元給羅氏藥廠。

若此藥真的能治癒禽流感，減少死亡率，當然值得。但「特敏福」極其量，令病毒較難脫離被感染的細胞，從而減慢其在體內散播，卻不能殺滅H5N1病毒，更遑論它可治癒禽流感。反之，使用「特敏福」更有機會令H5N1病毒變種，成為更致命的形態。先前，它曾被使用在一名患禽流感的越南男童身上，但毫無藥效，因他體內的H5N1已有抗藥性。當H5N1突變到可人傳人時，「特敏福」又能發揮藥效否，仍是未知之數？

「特敏福」未明的副作用

再者，「特敏福」未完全知曉的副作用，仍有待查究。它已知副作用也不少，包括嘔吐、肚痛、腹瀉、氣管炎及肌肉痛等。但更可怕的，才慢慢開始被揭露出來。去年2月，日本岐阜縣一名高中生，服用「特敏福」後，突然跳出馬路，被一輛貨車撞死；一年後，又有一

名愛知縣學生，服藥後，由9樓住所墮下死亡。日本大阪藥物監察研究所的醫生濱六郎，指「特敏福」可抑制呼吸，過去便有5宗幼兒，服藥後在睡夢中猝死的案例。它亦引致極度抑鬱、幻覺和行為失常等潛藏的副作用。他認為，日本逾八成以「特敏福」作為流感處方的做法，絕有必要檢討。

「特敏福」的幕後玩家

生產「特敏福」而發世紀大財的羅氏藥廠，其實並不是它研發出來的。美國GILEAD藥廠，在90年研發出「特敏福」。並在96年，將獨家生產及行銷權，以約5,000萬美元，賣給瑞士羅氏藥廠，可是「特敏福」過往多年銷路奇差。直至2003年尾，「特敏福」被認為是現時唯一能有效控制H5N1病毒複製的抗流感藥，一登龍門，升價十倍。

「特敏福」能飛上枝頭，背後要歸功於美國現任國防部長阿姆斯菲爾德。他被認為是將「特敏福」點石成金的幕後玩家。因為自97年至2001年上任前，阿姆斯菲爾德是GILEAD藥廠主席，至今一直是GILEAD藥廠的大股

東。今次借禽流感，美國政府製造出毫無根據的恐慌，值此發大財的就是布殊這位好戰的拍擋。

《FORTUNE》高級記者N. D. SCHWARTZ在去年10月31日對此作專題報導，文中揭露GILEAD藥廠的多位董事，都是前任內閣要員，包括前任國務卿G. SHULTZ，以及前加州州長P. WILSON的妻子。股票分析員A. McDONALD指出，一間生物科技公司能擁有，如此強勁政治後台，是絕無僅有的。今次「禽流感」恐慌，令阿姆斯菲爾德身家，最少暴增多100萬美元，成為布殊最富有的內閣成員。

既然西醫倚重的「特敏福」，只是被吹虛出來的「禽流感」萬靈丹。若「禽流感」真的發展到人傳人，自然醫學又有什麼良方妙藥呢？且聽下回分解。（待續）

